



科技创新引领高质量发展

奋力打造生态文明高地上的新型现代化科创园区

本报记者 张国强

抓科创 促发展——经济运行持续向好

2023年,园区规模以上工业产值同比增长10%;完成固定资产投资18.2亿元,同比增长14.9%。完成限额以上批发业销售额148.7亿元,同比增长17.5%。

去年,生物科技产业园区积极加大企业培育力度,2户工业企业顺利纳入规模以上企业,其中青海宏远胶原蛋白肠衣有限公司为当年投产入规,实现一家亲农产品、嘉珂商贸等7户商贸企业顺利纳入限额以

上企业。

在招商引资方面,园区坚持招商引资“一号工程”。青洽会项目签约额21亿元,完成目标任务的105%。省外到位资金15.03亿元,完成目标任务的100.2%。全年落地5000万元投资以上工业项目6个,总投资约28.8亿元。全面加强重大项目谋划储备,储备百亿元项目2个,50亿元以上项目1个,30亿元项目1个,10亿元以上项目3个。在全省率先开

展基金招商工作,已筹建4支产业投资基金。中金青海高新技术产业股权投资基金、省股交中心青海极地股权投资基金(有限合伙)、中财融商青海高新技术产业高质量发展基金的成立与运行,撬动社会资本带动投资,推进超声电池检测设备组装基地项目、佰抗生物体外诊断设备生产线建设、建筑垃圾回收利用3D打印等一批基金招商优质项目落地。

搭平台 蓄优势——科技创新增强动能

2023年,园区创新发展思路,设立了科技成长股权投资基金,基金规模2亿元,金融赋能企业科技成果转化、上市挂牌等工作。期间,中油云翰、西旺高新、西北骄等7家企业在股交中心区域板块顺利挂牌。同时,搭建渠道,鼓励企业尝试多种创新金融产品,百岁、瑞湖、央宗等企业获科创贷、专精特新贷等资金共计1697万元。

实施“科技型中小企业—高新技术企业—科技小巨人”梯次培育机制,建立“三型”企业培育库,孵化载体在孵企业数达

537家,培育新增高新技术企业11家、科技型企业19家、专精特新企业5家。

充分发挥高教资源集聚优势,与省内7所高校签订合作协议,成立产学研创新联合体。青海食品保健专业化科技企业孵化器被评为省级科技企业孵化器,青海藏软信息研发中心与青海华实青稞食品研发中心获批市级企业研发中心,编制完成生物科技产业园区科研教育科普基地、科学研究与成果汇聚等4个三年行动方案,授权各类专利达281件。

成立全市首个园区科学技术协会,为169家科技企业建立科技档案,围绕创新能力提升、科技成果转化、科技政策指导,建立专利库、成果库等十大科技服务能力提升库。

构建了园区“1+7+N”全区域创新体系,坚持科技创新和深化改革双轮驱动,通过深入实施创新集群赋能行动等七大行动,强化企业、平台、科技、人才、生态“五个引领”,以体制机制改革激发创新活力和动力,促进科技创新与经济发展深度融合。

重治理 提质效——生态环保纵深推进

2023年,园区牢固树立绿水青山就是金山银山理念,持续以零容忍、严监管的工作要求,落实好生态环境保护工作。期间,两轮中央生态环保督察涉及园区的5项反馈问题和22件信访举报件已全部完成整改。第三轮中央生态环境保护督察涉及园区的6件转办信访举报件实现率先办结。

深入打好污染防治攻坚战,完成4家企业49.5蒸吨锅炉低氮改造,削减氮氧化物约30.99吨。完成34家涉水企业两轮次全覆盖

监督性监测,新建和改造雨污水主管网1.73km,改造混接错接市政管网5处,完成地下管网“一张图”编制工作。完成市级土壤污染重点监管单位土壤环境质量监测,关停青海黄河嘉酿地下水取水井。完成4家重点产废单位和46家非重点产废单位全覆盖检查,危险废物无害化处理达100%。

组织企业开展行业能耗对标工作,进一步查找差距,提出技术进步、产品更新换代方案,加快运用新技术、新工艺、新装备等手

段,提高能效和产品附加值,规模以上工业单位增加值能耗降低9.9%。完成规划水资源论证报告编制,成功创建省级节水型园区,青海生物药品厂、青海伊纳维康生物科技有限公司等5家企业成功创建节水型企业。积极开展绿色工厂申报工作,明诺胶囊、三江源药业2家企业成功申报省级“绿色工厂”;西旺高新材料有限公司被认定为全省首个“零碳工厂”,其产品被认定为“零碳产品”。

强引领 聚合力——党建赋能产业升级

“企业周边电信信号弱,望相关单位能落实一下……”这是一则医药产业链党建联盟工作群的信息,收到相关诉求后,园区工作人员立即前往相关企业进行了解,调查清楚具体情况后立即与移动公司联系,解决问题,第一时间为企业排忧解难。

这一内容,来自生物科技产业园区新建

立的医药“产业链”党建联盟的工作清单。按照“党建引领、全域统筹、融合发展”的党建思路,去年,园区围绕传统医药、新型医药和康养医疗三个领域“红引擎”,建立了生物园区医药“产业链”党建联盟,变单打独斗为抱团发展,打通了医药企业上中下游产业发展壁垒,实现1+1>2的经济效益。

推动产业链政策供给和资源整合,以坚强的“组织链”驱动产业链稳步向前,建立完善“三张清单”工作机制。依托“生物园区医药产业链党建联盟工作群”,做到“线上服务”全天候。截至目前,园区“产业链”党建联盟牵头,以管委会机关各部门为单位,为企业解决问题54个,组织企业用工招聘会2场。

逐梦新征程,奋进强音激荡。

2024年,西宁经济技术开发区生物科技产业园区将深入学习贯彻省委十四届五次全会精神和市委十五届八次全会精神,发挥自身优势,聚焦生态文明高地、产业发展“四地”,坚持创新驱动发展,不断提升产业层次、突出产业特色,加快发展新质生产力,固强补弱,守正创新,团结奋进,在高原特色生物产业发展和全市科技创新中走在前、作表率,落实好市委赋予的“打造生态文明高地上的新型现代化科创园区”任务,坚持党建引领,持之以恒加强作风建设,以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,为“一个创新基地,三个中心城市”建设作出园区贡献。

站在新一年的起点回望,过去一年是产业优先发展取得扎实成效的一年,是重大项目建设拉动力愈发强劲的一年,也是重点任务取得新突破的一年,更是稳扎稳打推动园区高质量发展的一年。

去年,西宁经济技术开发区生物科技产业园区紧紧围绕“打造生态文明高地上的新型现代化科创园区”目标任务,站在全市经济发展全局推项目、促招商、抓科创、优环境、稳生产、强产业,全力推动支柱产业集聚发展、龙头企业做强做优,园区“高新”地位愈发突出,已发展成为科技含量高、产业特色鲜明、产城融合度高的“专精特新”科技园区。

盘点过去一年的成果,西宁经济技术开发区生物科技产业园区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,全面深化改革,推动高水平科技自立自强,比学赶超、攻坚克难,收获了经济发展、社会服务、科技创新、绿色产业等多角度、多领域的新突破、新成绩。

翻开生物科技产业园区工作总结,一个个亮点纷呈、创新求变的举措成果,见证了园区2023年高质量发展的轨迹:

“西宁生物园区三大产业‘双招双引’项目”,成功入选青海省第三届“智汇三江源·助力新青海”人才项目洽谈会“十大特色人才项目”;

高原生物医药特色产业集群获批“青海省中小企业特色产业集群”;

设立青海省首支园区科技成长股权投资基金,率先在全省开展资本招商—基金招商;

园区规上企业金河藏药股份有限公司被评为“国家知识产权优势企业”、“青海省首家新型研发机构”;

园区规上企业青海明诺胶囊有限公司、青海伊纳维康生物科技有限公司被评为“国家级绿色工厂”;

……

奔赴下一场山海,我们要接续奋斗、砥砺前行!朝着新的发展方向和目标,生物科技产业园区将重新审视园区特色,坚持稳中求进,以进促稳、先立后破,巩固和增强经济回升向好态势,为实现经济行稳致远,推动西宁在现代化新青海建设上走在前、作表率作出园区贡献。